
Znano glasilo narodne manjšine na Ko
čevskem — »Gottscheer Zeitung« poroča dne 
1. aprila t. 1. na uvodnem mestu, da je prejel 
g. Hitler pri zadnjih volitvah v Nemčiji 99% 
oddanih glasov. Takoj za tem poročilom pri
naša naslednjo na videz resnično in nedolžno 
vest: 

»Koprivniška fara ima nad 20 vasi, 
nad 90% nemškega prebivalstva, štiri na
rodne šole, to je: v Rajhenavi, v Kopriv
niku, v Svetlem potoku in na Ovčjaku, 
toda nima v nobeni šoli — nemškega po
uka. Tudi znak naših dni.« 

Pošten zemljan bo razumel to vest ta
kole: 

»Koprivniška fara je velika, saj ima nad 
20 vasi in kar štiri narodne šole, 

koprivniška fara je nemška, saj ima 90% 
nemškega prebivalstva, 

taka velika in nemška fara nima nobenega 
nemškega pouka, torej — faranom v Kopriv
niku se godi vnebovpijoča krivica.« 

Tako poročanje je klasičen primer — 
kako je treba pisati na videz resnico, da bi 
bili bralci povsem zanesljivo prepričani o — 
laži. 

Res je namreč, da je imela koprivniška 
fara nekoč nad 20 vasi, toda danes je večina 
teh naselij le na zemljevidu, odnosno na te
renu v obliki neokusno zanemarjenih razva
lin. Cela koprivniška fara ne zmore danes 
enega zdravega, še manj — aktivnega naselja 
— samo zato, ker so nekdaj pridni kmetovalci 
teh naselij zamenjali težko kmetsko delo z 
lažjim pridobitnim opravilom — v tujini. Ko
privniška fara tedaj ni velika kakor bi se dalo 
sklepati po številu nekdanjih naselij, baš na
robe je res, koprivniška fara je obupno majh
na, prazna, skoz in skoz pasivna, danes ko
maj zmore okroglo — 700 vernikov. 

In za to po številčni moči faranov malo
pomembno farico ima naša baje nenaklonjena 
prosvetna uprava (na nenaklonjenost meri 
najbrž pristavek — »Tudi znak naših dni«) 
— štiri narodne šole, šest učiteljev, eno uči
teljico ženskih ročnih del in enega veroučite
lja. Šoloobveznih otrok ni nad 160 in za to 
res skromno število učečih glavic ima baje 
nenaklonjena prosvetna uprava Jugoslavije 
osem plačanih učnih moči. V tej fari ima že 
20 otrok svojega učitel ja. . . Ali je naša pre
stolica preskrbljena z učnimi močmi v taki 
izmeri? 

Majhna, po številčni moči faranov malo
pomembna, obupno pasivna koprivniška fara 
ima opravilo s prosvetno upravo, katera je v 
zavidanja vredni meri — velikodušna, rado
darna in naklonjena. 

Lahko bi nas vprašali: 
Zakaj ima taka res malopomembna farica 

kar štiri narodne šole.* 
Te šole so dediščina iz — preteklosti. 
Matična šola je bila v Koprivniku, katero 

so z opremo, knjižnico, samoučili itd. zalagali 
dobrotniki večinoma iz — tujine. Za to pod
poro je bila koprivniška šola vedno hvaležna. 
Nekdanji gojenci te šole: Medici, Mihiči, Sto
niči, Trampoši, Brezarji itd. so danes vsi za
vedni ~ Nemci. Delovanje matične šole je bilo 
verjetno — prepočasno, zato so poskrbeli zo
pet dobrotniki, večinoma iz tujine, Jda so 
nastale na periferiji fare nove šole — eno
razrednice. Kako so delovale te šole, to nam 
jasno pokaže primer enorazrednice na Ovč
jaku. Ta, za iz Rajha poslan denar ustanov
ljena šulferajnska šola, je spremenila, nekdaj 
slovensko lice šolske občine v zavedno . . . 
kočevsko. Znidaršiči, Kobetiči, Rožiči in Je
leni v tej šolski občini le za silo spravijo sku
paj zdrav slovenski stavek. Da, šole na peri
feriji koprivniške fare so bile obmejne trd
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njavice, katere so spretno in uspešno večale 
nemški jezikovni otok na Kočevskem. 

Vse to je bilo vendar očitno in znano 
tudi naši prosvetni oblasti. Naša baje nenaklo
njena prosvetna oblast je dobro vedela, da 
na obmejnih šolah koprivniške fare 6kupno 
število kočevarskih in nekočevarskih otrok 
ne presega za obstoj manjšinskega oddelenja 
predpisanega minimalnega števila šoloobvez
nih, in kljub temu je tolerirala na teh šolah 
uporabo nemščine kot učnega jezika polnih 
17 let. 

Sprememba je nastala šele 1935. leta, in 
je takrat tudi na javnem shodu izraženo željo 
voditelja kočevarske manjšine, ki je ob bur
nem pritrjevanju poslušalcev, Kočevarjev, iz
javil, da želi manjšina striktno izvajanje šol
skega zakona. Za koprivniško faro aplicirano 
je ta izjava zahtevala ukinitev nemškega uč
nega jezika povsod, kjer ni bilo pogojev za 
nadaljnji obstoj manjšinskega oddeljenja. Ko 
je ukinila prosvetna uprava nemščino kot 
učni jezik na obmejnih šolah koprivniške fare, 
je le izpolnila željo priznanega manjšinskega 
voditelja, ustregla je manjšini in se je ravnala 
po duhu in črki šolskega zakona. Čemu torej 
sedaj očitek, da tako vel ika . . . in do 90% 
nemška fara . . . nima nemškega pouka. 

Koprivniški poročevalec Kočevarce (Got
tscheer Zeitung) dobro ve, da ima šola v 
Rajhenavi 29 otrok, od teh manj kot 25 Ko
čevarjev; — šola v Svetlem potoku ima 24 šo
loobveznih, od teh komaj dobro polovico Ko
čevarjev; — šola na Ovčjaku ima 14 šoloob
veznih (Znidaršiče, Kobetiče, Jelene itd.) — 
ve nadalje, da zahteva § 45. šol. zakona, da 
imej manjšinski oddelek 30 manjšinskih otrok 
v o s n o v n i š o l i . Teh pogojev na obmej
nih šolah koprivniške fare ni, zato nimajo 
nemškega pouka. 

Po uvedbi slovenščine kot učnega jezika 
je predlagal eden od vidnih voditeljev Koče
varjev, naj se šola v Svetlem potoku zapre 
in naj se napoti deca iz tega šolskega okoliša 
v matično šolo v Koprivniku. Vse kaže, da 
bi bilo predlagatelju najljubše, če bi postopno 
zaprli vse te obmejne enorazrednice in nare
dili v Koprivniku za vso faro večrazredno 
nemško šo lo . . . Ta načrt je neizvedljiv, ker 
bi bil v nasprotju s šolskim zakonom, ki 
zahteva, da se ob gotovih pogojih otvori sa
mostojna šola, zlasti takrat, če nima deca v 
polumeru do 4 km svoje šole. Predlagatelj 
ukinitve šole na Svetlem potoku seveda ve, da 
ima deca iz tega šolskega okoliša do matične 
šole 5 km poti. Isto velja za Rajhenavo, zlasti 
pa za Ovčjak, ki je oddaljen od matične šole 
kar 7 kilometrov. 

Obračunati moramo še s trditvijo, da je 
koprivniška fara 90% nemška. 

V tej fari je sicer stara navada, da knji
žijo otroke slovenskega očeta in matere Ko
čevarke kot pristne Nemce, češ, ker je mati 
Nemka. sOtroci slovenske! matere in očeta 
Kočevarja so zopet Nemci, češ ker je oče 
Nemec. Mešani zakoni dajejo v tej fari same 
čistokrvne N e m c e . . . V najnovejšem času 
ta stari način pridobivanja pristnih Nemcev 
več ne zadostuje. Otrok slovenske družine 
mora tudi med Nemce, če slučajno pod vpli
vom okolice bolje obvlada kočevščino nego 
slovenski jezik. Ob tako pridnem nabiranju 
čistokrvnih Nemcev je na pr. središče fare 
vas Koprivnik, do 90% nemška, četudi ima 
od 70 družin vsaj do 75% čistokrvnih koče
varskih družin samo 28 z 92 družinskimi člani, 
dočim ima 27 slovenskih in 15 mešanih družin 
183 družinskih članov. 92 skoro Kočevarjev 
ima vas Koprivnik napram 183 ne Kočevar
jem. Slab računar bo sicer trdil, da je kljub 
temu 90% Nemcev, toda izdelki slabih raču
nar j ev vendar ne sodijo na čelno stran res
nega manjšinskega glasila! 

Julij Kovač. 


